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Вступ 

Аварії на фармацевтичних підприємствах є одними з небезпечних 

технологічних катастроф, які можуть призвести до масового отруєння і загибелі 

людей і тварин, значного економічного збитку і важких екологічних наслідків. 

Проблема промислової безпеки значно загострилася з появою 

крупномаштабних хімічних виробництв в першій половині нашого століття. 

Основу хімічної промисловості склали виробництва безперервного циклу, 

продуктивність яких не має, по суті, природніх обмежень. Постійне зростання 

продуктивності обумовлене значними економічними перевагами великих 

установок. Як наслідок, зростає вміст небезпечних речовин в технологічних 

апаратах, що супроводжується виникненням небезпек катастрофічних пожеж, 

вибухів, токсичних викидів і інших руйнівних явищ. 

Зростає асортимент використовуємих в промисловості, сільському 

господарстві та побуті хімічних речовин. Деякі з них вибухо - і пожежонебезпечні, 

токсичні і шкідливі. При протоці або викиді в навколишнє середовище здатні 

викликати масові ураження людей, тварин, призводять до зараження повітря, 

ґрунту, води, рослин, провокують виникнення вибухів і пожеж. Великими 

запасами небезпечних речовин розташовують підприємства хімічної, 

фармакологічної, целюлозно - паперової, оборонної, нафтопереробної та 

нафтохімічної промисловості. На жаль, аварії на них трапляються часто, а їх 

маштаби порівнянні зі стихійними лихами. Незважаючи на всі вжиті заходи по 

забезпеченню безпеки, повністю виключити ймовірність виникнення різних аварій 

неможливо. 

У фармацевтичній промисловості відкрито, розроблена і застосовується 

велика кількість різних біологічних і хімічних речовин. Первинна  мета полягає у 

виробництві медичних препаратів, що мають лікувальний ефект, багато речовин, 

одержувані в ході наукових досліджень, розробок і виробництва в сфері фармації 

небезпечні для здоров'я працівників. Необхідно застосовувати відповідні заходи 

контролю для захисту працівників від промислових хімічних речовин та 

лікарських засобів під час численних наукових досліджень, операцій, пов'язаних з 
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виробництвом і контролем якості. Причини аварій, в більшості випадків, пов'язані 

з порушеннями встановлених норм і правил при проектуванні, будівництві та 

реконструкції об'єктів, порушенням технології виробництва, правил експлуатації 

обладнання, машин і механізмів, апаратів і реакторів, низької трудової і 

технологічної дисципліни виробничого процесу. 

Так, на вітамінному заводі при регенерації хлороформу стався викид парів 

органічних продуктів (ацетону, етанолу) з апарату випарювання, що викликав 

вибух і пожежу в робочому приміщенні. Причина аварії полягала в тому, що 

процес відгону хлороформу з маткового розчину проводили при неприпустимо 

низькому рівні рідини в кубі регенерації. При подачі свіжого маточного розчину на 

оголених змійовиках, обігріваються водяною парою, почалося інтенсивне 

випаровування летючих компонентів (хлоформа, еталона, ацетону), що викликало 

різке підвищення тиску усередині системи, що призвело до прориву прокладок на 

фланцевих з'єднаннях кришок апаратів. 

23 червня 2018 року на спиртзаводі в м. Збараж Тернопільської області 

сталася розгерметизація однієї з ємностей з біоетанолом, стався вибух ємностей з 

подальшим виникненням пожежі. На виклик оперативно направили черговий 

караул ДПРЧ - 4 Управління ДСНС України в Тернопільській області. Після 

прибуття рятувальники встановили, що на Зарубинецькому спиртзаводі сталася 

розгерметизація однієї з ємностей з подальшим виникненням пожежі. На місці 

пожежі працює 15 одиниць спеціальної пожежної техніки та 63 рятувальника. 

Вживаються заходи щодо запобігання поширення вогню на житловий сектор. 

Здійснено евакуацію мешканців приватних житлових будинків, розташованих 

поруч. Жертв і постраждалих немає. Додатково на місце пожежі направлено один 

пожежний поїзд.  

Наведені приклади дають уявлення про масштаби  можливих наслідків 

аварій, що дає підставу говорити про актуальність проблем їх попередження та 

ліквідації, захисту персоналу та населення. 

Прогностичні оцінки на найближчу перспективу показують, що тенденція 

підвищення ймовірності аварій з використанням хімічно і пожежонебезпечних 
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речовин в найближчому майбутньому буде зберігатися. Для цього є цілий ряд 

передумов: 

 зростання складних виробництв з введенням нових технологій, які 

вимагають високу концентрацію енергії та небезпечних речовин; 

 великі структурні зміни в економіці країни, призвели до зупинки ряд 

виробництв, порушення господарських зв'язків і збоїв у технологічних ланцюгах; 

 високий і все прогресуючий знос основних виробничих фондів, що 

досягають на ряді підприємств 80 - 100%; 

 падіння технологічної та виробничої дисципліни, рівня кваліфікації 

технічного персоналу; 

 накопичення відходів виробництва, небезпечних для навколишнього 

середовища; 

 висока концентрація населення, що проживає поблизу потенційно 

небезпечних промислових об'єктів; 

 відсутність або недостатній рівень попереджувальних заходів, здатних 

зменшити масштаби наслідків різних аварій і знизити ризик їх виникнення; 

 зростання ймовірності тероризму на хімічно небезпечних 

виробництвах. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

ПАТ «ФІТОФАРМ» розташовано за адресою: Донецька обл., м. Бахмутвул. 

Сибірцева, 2 та займає територію 3 га, на якій розміщені виробничі будівлі. На 

об'єкті встановлений 2-х змінний режим роботи. На території підприємства 

знаходяться наступні об’єкти: основний корпус, спиртосховище, лабораторія 

хімічного аналізу, компресорна, виробничий корпус, адміністративна будівля, 

склад рослинної сировини, котельна, склади-навіси № 1,2, склад сировини та 

допоміжного обладнання, прохідна. Територія підприємства огороджена цегляним 

парканом заввишки 2 м. Заїзд-виїзд на підприємство здійснюється з вул. 

Сибірцева. Підприємство з  житловим сектором не межує. 

Характеристики будівель: 
Основний корпус – 3-х поверхова будівля,  розміром в плані 54 х 18 м, 

висотою 12 м. Будівля обладнана 2-мя вантажними ліфтами. Освітлення 

електричне. Опалення водяне від котельній розташованою на території 

підприємства. У основному корпусі розташовані: ділянка виробництва п/пробки, 

ділянка приготування паст, мазей, ділянка фасовки мазей, картонажна ділянка, 

склад готової продукції, фасувальна ділянка, кімнати і кабінети різного 

призначення та галенова ділянка, яка призначена для виготовлення  спиртних  

настоянок. Стіни та перегородки цегляні. Перекриття залізобетонні плити. Дах 2-х 

скатний, шифер по дерев'яним балкам і дерев'яній обрещітці. 

Спиртосховище №1 –  одно поверхова будівля,  розміром в плані  11 х 5 м,  

висотою 4 м,  примикає до основного корпусу. Призначена для зберігання 

етилового спирту, який застосовується в технологічному регламенті виробництва 

лікарських засобів ємністю 43 м3. Стіни та перегородки піно блок, перекриття 

залізобетонні плити, дах 2-х скатний, металлочерепиця.  

Компресорна – будівля  примикає до основного корпусу, одно поверхова,  

розміром  в плані 12 х 6 м,  заввишки 8 м. Освітлення електричне. Опалення  

водяне від котельній підприємства. Стіни та перегородки селікатна цегла, 

перекриття залізобетонні плити, покрівля м’яка – руберойд по бітумній мастиці. 
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Виробничий корпус – одноповерхова  будівля розміром  в плані 60 х 23 м, 

висота 4 м. Освітлення електричне. Опалення водяне від котельні. У виробничому 

корпусі розміщені: цех по виробництву барвників та пігулок, картонажне 

відділення та складські приміщення різного призначення. У будівлі встановлені 

два трансформатори, які забезпечують электропостачання на підприємсті. 

Основний електрощит розташований в правому крилі будівлі. Стіни та 

перегородки селікатна цегла, перекриття залізобетонні плити, покрівля м’яка – 

руберойд по бітумній мастиці. 

Адмінистративна будівля  –  2-х поверхова  будівля  розміром  в плані  24 

х 12 м, висотою 8 м. Освітлення електричне. Опалення водяне від  котельні. На 

першому поверсі розміщена механічна майстерня та побутоі приміщення. На 2-му 

поверсі знаходяться  робочі приміщення персоналу. Основний електрощит 

знаходитися в електрощитовій виробничого корпусу. Стіни та перегородки 

селікатна цегла, перекриття залізобетонні плити, покрівля м’яка – руберойд по 

бітумній мастиці. 

Склад рослинної сировини – 2-х поверхова будівля розміром  в плані 45 х 

6 м, висотою 8 м. Освітлення електричне. Опалення водяне від котельні. 

Призначений для зберігання рослинної сировини. Основний електрощит 

знаходитися в електрощитовій виробничого корпусу. Стіни та перегородки піно 

блок, перекриття залізобетонні плити, дах 2-х скатний, металлочерепиця. 

Котельна – одноповерхова будівля розміром  в плані 27 х 10 м, висотою 8 

м. Освітлення електричне. Стіни та перегородки селікатна цегла, перекриття 

залізобетонні плити, покрівля м’яка – руберойд по бітумній мастиці. 

Склад-навіс № 1 – одноповерхова будівля розміром в плані 36 х 13 м, 

висотою 3,5 м. Освітлення електричне. Призначений  для зберігання устаткування, 

будматеріалів, склотари. 

Склад-навіс № 2 – одноповерхова будівля розміром в плані 24 х 9 м,  

висотою 3 м. Освітлення електричне. Призначений  для зберігання вазеліну, масла 

касторового, 30 % р-ну перекиси  водню. 
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Склад сировини та допоміжного обладнання – одноповерхова будівля 

розміром в плані 34 х 13 м, висотою 4 м.  Склад обладнаний  охоронно-пожежною 

сигналізацією. Освітлення електричне. Призначений  для зберігання сировини, 

допоміжних матеріалів. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання: 
Системою внутрішнього водопостачання обладнані: основний корпус – 

встановлені по 4 ПК на кожному поверсі; адміністративний корпус – встановлені 2 

ПК; виробничий корпус встановлено – 4 ПК. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання: 
Забезпечується від ПГ-30, встановленого на міський водопровідній мережі 

К- 150 мм., робочим тиском 2-3 атм. І розташованого на території підприємства – 

на відстані до основного корпусу 30 м., ПГ-31 встановленого на міський 

водопровідній мережі К- 150 мм., робочим тиском 2-3 атм., розташованого по вул. 

Сибірцева, 22 – на відстані 90 м до будівлі. Підвищення тиску в мережі до 5 атм. 

здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача буде 

дорівнювати 105 л/с.  

ПАТ «Фітофарм» призначено для виробництва лікарських засобів та 

препаратів медичного призначення в формі таблеток, капсул, мазей, паст, гелів, 

кремів, лініментів, спиртових і водних розчинів, рідин, настойок, екстрактів, 

сиропів, масел та масляних розчинів, фасування лікарської рослинної сировини. 

В технологічному процесі для виготовлення лікарських засобів 

використовуються небезпечні хімічні речовини та легкозаймисті рідини, а саме 

ацетон, метиловий та етиловий спирти. Всі речовини надходять на підприємство 

автомобільним транспортом в герметичній тарі виробника. Переміщення 

небезпечних речовин по території підприємства проходить вручну з 

використанням засобів малої механізації (автопогрузчики, гідравлічні ручні візки). 

Ацетон надходить на підприємство в скляних бутлях по 0.8 кг. Зберігання 

організовано на складі сировини та матеріалів. Використовується для проведення 

лабораторних аналізів та виробництва препарату «Фукорцин». Приготування 

препарату  здійснюється на дільниці допоміжного корпусу. В реакторі Р-9 вручну 
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із заводської тари завантажується ацетон до раніше завантажених компонентів 

(вода очищена, розчин борної кислоти, фенол та інш). Отримана суміш 

перемішується в реакторі на протязі 1 години, після чого фасується і маркується 

сам препарат. 

Метанол надходить на підприємство автотранспортом з написом на скляній 

тарі «Метано- Яд» використовується в лабораторії ОТК для приготування 

реактивів при проведенні фізико-хімічних аналізів лікарських засобів що 

випускаються, в основній масі це настойки які містять флавіни. Добова потреба в 

кількості 1 л зберігається в металевій шафі лабораторії, решта 10 л зберігається  в 

приміщенні для зберігання метанолу. 

Етанол доставляється на підприємство в спеціальних автомобільних 

цистернах місткістю 10 м3 автотранспортом постачальника. Спиртовоз виконаний 

з нержавіючої сталі і як машина для перевезення легкозаймистих продуктів 

оснащений аналогічними системами безпеки. На цистерні автомобіля встановлена 

арматура і комунікації, перевірені на герметичність, контрольно-вимірювальне 

обладнання і запобіжні пристрої (рівнемір, манометр, запобіжні клапани, 

обладнання автоматичного захисту цістерни від аварійних втрат спирту і т.д.). 

Устаткування виготовлене з матеріалу, який не утворює іскор при ударах. 

Елементи обладнання цистерни розміщені таким чином. щоб виключити 

можливість зриву або пошкодження під час розвантажувальних робіт. 

Наконечники шлангів виготовлені з металу, що не дає іскри при ударі (бронза, 

мідь, алюміній). Шланг, що подає спирт в резервуари, не доходить до дна ємності 

на 20 см. Шланги з металевими наконечниками, які використовуються для зливу 

спирту.Етиловий спирт по гнучкому шлангу через зливний пристрій, який 

розміщається на відстані 8 м від закритого спиртосховища, спиртовим насосом або 

самопливом перекачується в три мірника спиртоприймального відділення 

місткістю 250 дал. і 75 дал., а потім в резервні ємності спиртосховища ємністю 

1,36м3. Для перекачування спирту етилового в основні резервуари також 

використовуються мірники та насосне обладнання. Мірники виготовлені з 

нержавіючої сталі. Мірники оснащені дихальними клапанами СМДК, які 
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виводяться за межі будівлі і піднімається на рівень не менше 1,0 м вище даху. Дана 

технологічна схема забезпечує повне спорожнення мірників і єдність вимірів при 

прийманні та відпустці. 

Спирт етиловий зберігається на підприємстві в двох наземних вертикальних 

резервуарах і двох наземних горизонтальних резервуарах спиртосховища об'ємом 

9,7 м3 кожний, маються резервні ємкості об’ємом 1.4 м3  - 3 од. Забір спирту для 

роботи різних ділянок (при обов'язковій присутності їх представників) 

проводиться з мірників, в яких чітко визначена кількість вмісту або 

перекачуванням насосним обладнанням безпосередньо у виробничий корпус для 

виробництва лікарських засобів. Кожен спиртовий резервуар згідно вимогам 

технічних умов оснащений арматурою і приладами, передбаченими проектом 

(запобіжник вогневий, механічний дихальний клапан СМДК поєднаний з замірним 

люком, сигналізатор граничного рівня спирту, пробовідбірник), герметично 

закриваються люками. Технологічна схема руху спирту на підприємстві 

представлена на рис. 1.1.  

 

 

 

Рис.1.1. Технологічна схема руху спирту на підприємстві 
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1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 
 

При проведенні оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу 

отримання та зберігання етилового спирту необхідно враховувати 

пожежонебезпечні властивості продуктів, які входять до технологічного процесу.  

Вони мають наступні фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні 

характеристики [2].  

Основне пожежне навантаження становить етиловий спирт. 

Спирт етиловий (етанол) С2Н5ОН відноситься до легкозаймистих речовин з 

наступними властивостями: 

- молекулярна маса М = 46,07 кг/кмоль; 

- температура спалаху: 13ºС (закритий тигель); 

                                        18˚С (відкритий тигель); 

- концентраційні межі поширення полум’я: 3,6-17,7% об.; 

- температурні межі поширення полум’я: 11 – 41ºС; 

- теплота згоряння тH  = 28061 кДж/кг. 

- максимальний тиск вибуху суміші парів з повітрям – 682 кПа; 

- рівняння для визначення насичених парів над безводним спиртом: 

-    lg Р = 7,81158 – 1918,508/(252,125 + t) , кПа 

- густина спирту етилового ρ = 789 кг/м3; 

- густина парів спирту при н.у.: ρ = 2,043 кг/м3; 

- мінімальна енергія запалювання: 0,246 мДж; 

- класифікація вибухонебезпечної суміші парів спирту з повітрям (за ГОСТ 

12.1.011-78); 

- категорія – ІІА; 

- група суміші – Т2. 

Розчинність спирту в воді необмежена. Навіть при вмісті в водному розчині 15% 

спирту рідина є легкозаймистою. Спирт має високий коефіцієнт температурного 
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розширення (0,0011) та практично нестискаємий. Коливання температури на 1˚С в 

середньому викликають зміну об’єму кожних 100 дкл на 1,1 л. Необхідно 

враховувати можливість збільшення об’єму спирта при нагріванні, наприклад при 

наповненні ємності. 

Етиловий спирт – діелектрик, тому він накопичує заряди. Потенціал залежить 

від швидкості руху і досягає  від декількох сотень до декількох тисяч вольт. 

Статична електрика утворюється при наступних процесах: 

- при русі спирту по трубопроводам і в апаратах внаслідок тертя спирту об 

стінки; 

- при наливі через прорезинені шланги чи трубопроводи, не підведені до дна 

резервуара; 

- при ударах струменя спирта по стінках з.-д. цистерн, автоцистерн і т.д. при 

їх наливі. 

Спирт горить спокійним, некіптявим полум’ям синювато-жовтого кольору, 

слабо помітний при денному світлі. Полум’я спирту слабо випромінює тепло. 

Горіння спирту припиняється при розведенні його водою до концентрації 28%. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Горіння (ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. Терміни та визначення 

основних понять») – це екзотермічний процес, який охоплює окисно-відновні 

перетворення речовин і (або) матеріалів і характеризується наявністю летких 

продуктів і (або) світлового випромінювання. Ознаками горіння є теплове, 

світлове, ультрафіолетове випромінювання, наявність диму, погіршення складу 

газового середовища та підвищення його температури. 

Горіння виникає при наявності горючої речовини, окисника в достатній 

концентрації і джерела запалення достатньої потужності. 

Горюча речовина при взаємодії з окисником утворює горюче середовище. 

При проведенні аналізу можливості утворення горючого середовища 

необхідно виявити умови його утворення як всередині технологічного обладнання, 

так і за його межами (у приміщенні, або на технологічному майданчику), як при 

нормальній роботі обладнання, так і при аварії. 



     

НУЦЗУ.4.2018-335.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
14 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

У технологічному процес і виробництва етилового спирту, задіяні апарати, 

що працюють з легкозаймистими рідинами: бражна колона, конденсатори, 

елюраційна колона, дефлегматори, ректифікаційна колона, уловлювач, сепаратор, 

холодильники та ємності для зберігання спирту. 

На основі аналізу апаратурного оформлення і параметрів процесу можна 

зробити висновок, що імовірність проникнення повітря в устаткування і утворення 

вибухонебезпечних сумішей невисока і може реалізуватися в першу чергу 

внаслідок помилкових дій персоналу. А, отже утворення горючого середовища в 

нормально діючих апаратах малоймовірне. Можливим місцем виникнення 

горючого середовища в середині апарата під час його нормальної роботи є ємності 

для зберігання спирту у приміщенні зберігання готової продукції спиртосховища. 

Це можливе в період великих і малих дихань ємностей. Малі дихання безпечніші 

оскільки ємності знаходяться в середині приміщення і коливання температур 

незначні. Найбільш небезпечним є велике дихання, що відбувається під час 

спорожнення або наповнення резервуару. Повітря може потрапити в ємність під 

час її спорожнення, при цьому утворюється горюче середовище всередині апарату. 

За певних умов (коли температура рідини буде знаходитися в межах між нижньою 

та верхньою температурами межами поширення полум’я) в обладнанні можуть 

виникнути вибухонебезпечні концентрації. 

Визначимо чи утворються вибухонебезпечні концентрації парів етанолу при 

температурі зберігання (23ºС) в ємності для зберігання зробивши порівняння: 

11ºС < 23ºС < 41ºС. 

Отже, в ємності для зберігання спирту утворюються вибухонебезпечні 

концентрації парів етанолу під час нормальної роботи обладнання. 

Утворення вибухонебезпечних концентрацій парів ЛЗР у виробничих 

приміщеннях цеху теж малоймовірне, оскільки у технологічній схемі виробництва 

відсутні апарати з відкритою поверхнею випаровування, в яких обертаються ЛЗР, а 

система вентиляції приміщень, при нормальному режимі її роботи, повністю 

видаляє пари ЛЗР, що виділяються в приміщення через нещільності в апаратах та 

трубопроводах. 
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Горюче середовище у даному технологічному процесі може виникнути  при 

аварії, тобто при витоку ЛЗР із пошкодженого технологічного обладнання і 

утворенні проливів. 

Причини пошкодження технологічного обладнання: 

 пошкодження в результаті механічних впливів (наприклад, 

пошкодження в результаті удару, ерозія та ін.); 

 пошкодження в результаті температурних впливів (наприклад, 

деформація металевих чи руйнування горючих елементів конструкцій внаслідок 

впливу високих температур); 

 пошкодження в результаті хімічних впливів (наприклад, корозія). 

Утворення проливів ЛЗР найбільш можливе при розгерметизації насосів, що 

перекачують продукт, трубопроводів, обв‘язки і цистерн. Найнебезпечнішим з 

точки зору пожежної навантаги є приміщення складу готової продукції. Ємності 

для зберігання спирту знаходяться на цегляних тумбах висотою 0,7 м, які 

розсташовані на підлозі, рівень якої заглиблено на 0,7 м в землю, тому у випадку 

розливу етанолу розтікання цієї ЛЗР за межі приміщення не можливе. 

Розвиток аварії в залежності від складу, кількості, параметрів стану 

технологічного середовища може йти таким чином: 

 руйнування апарату і сполучних комунікацій, якщо характеристики 

міцності недостатні для того, щоб витримати тиск вибуху; 

 руйнування сусідніх апаратів ударною хвилею або осколками, або 

внаслідок теплового впливу полум‘я під час пожежі проливів; 

 пошкодження приміщення; 

 інтоксикація продуктами згорання, травмування людей. 

Безпечність експлуатації досягається герметичністю обладнання, ретельним 

виконанням правил виконання технологічних операцій дотриманням норм 

технологічного режиму. 

Під час виконання ремонтних робіт на обладнанні спирткомбінату аварії, 

пов‘язані з вибухом, можливі у випадку неповного видалення горючого продукту 

(неякісна продувка), попадання ЛЗР через нещільно закриту запірну арматуру і 
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необладнану заглушкою. Аварії, пов‘язані з вибухом під час пуску довільної 

дільниці під час проведення ремонтних робіт, можливі при неякісній продувці 

обладнання від кисню повітря. 

Найнебезпечнішим є повне руйнування апарата. 

Розрахуємо, чи утворюється вибухонебезпечна концентрація парів етилового 

спирту в приміщенні  складу готової продукції, при найнебезпечнішому варіанту 

розвитку аварії. Для цього приймаємо, що відбувається повне руйнування 

найбільшої ємності (резервуар Р-2 об’ємом 9,7 м3) і її вміст повністю потрапляє до 

приміщення. Насос припиняє подачу ЛЗР в ємність при падінні тиску в напірному 

патрубку автоматично через 3 секунди.довжина трубопроводу від напірного 

патрубку насосу (розташований у мірному приміщенні) становить 12 м. Діаметр 

трубопроводу напірного патрубка насосу – 80 мм. Подача насоса СЦЛ-20-24 

становить 32 м3/год = 8,9 л/с. Густина спирту етилового – 789 кг/м3 або 0,789 кг/л. 

Кількість рідини, яка потрапить у приміщення при роботі насоса визначаємо:  

213789,09,8τρ .  зргн qm  кг. 

При руйнуванні ємності для етилового спирту буде утворюватися 

пароповітряна суміш: вибухо- або пожежонебезпечна. 

Маса горючої рідини, яка вийде під час повного руйнування ємності для 

етанолу: 

61227898,07.9....  ргaрг Vm   кг 

де aV  – об’єм апарата, м3. 

  – ступінь заповнення апарата. 

Визначимо масу спирту, що витік з пошкодженого трубопроводу: 

481208,014,325,0789π25,0ρ 22

..  ldm ргТ  кг. 

Загальна маса спирту, що потрапив до приміщення під час аварії: 

6.619148612221 m  кг. 

Максимально можлива площа розливу етилового спирту: 

7847
789

6.6191
1000

.

0  
рг

m
fS
  м2. 
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Оскільки площа випаровування етанолу  перевищує площу приміщення 

складу спиртосховища то можна вважати, що площа випаровування буде 

дорівнювати площі приміщення: 

55511  пи FF  м2. 

Розрахункова температура: )(5,0 ..ргпов ttt  =0,5(23+23) = 23ºС 

Тиск насичених парів етанолу: 

93,010133,010133,0
125,25223

508,1918
81458,7























АP Ct

ВА

sP  кПа. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати W за формулою: 

sИ PMW  610  

66 103,693,007,4610  ИW  кгс-1м-2. 

Час повного випаровування розлитої рідини із площі підлоги: 

3336863
252103,6

6.6191
6




 


пи

и
FW

m
  с = 55614 хв = 926,9 годин. 

Маса парів етанолу, що випарується в приміщення за одну годину: 

τ вFWm  

2.1360055103,6 6  
m кг. 

Маса парів рідини, що акумулюється у приміщенні, за умови, 

спиртосховище обладнано аварійною вентиляцією з 5-ти кратним повітрообміном: 

2.0

3600

36005
1

71,5

3600
1

р











в
ак A

m
m  кг. 

Розрахуємо концентрацію парів етанолу, що утворяться в приміщенні при  

аварії (в кг/м3). 

Вільний об’єм приміщення, м3, 

1760.45118,0 вільнV  м3, 
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001,0
176

2.0


вільн

ак
s

V

m  кг/м3 = 1 г/м3. 

Переведемо із масових часток в об’ємні: 

0005,0
07,46

413,2201,0φφ0 






M

V
д tд

 об. ч. = 0,05 %. 

Що менше нижньої концентраційної межі поширення полум’я (для 

етилового спирту 3,6-17,7% (об.)). Отже, за умови роботи аварійної вентиляції, при 

аварійній ситуації з розливом етанолу у приміщенні спиртосховища концентрації 

парів етанолу відсутні. Однак, розлив етанолу по підлозі буде створювати велику 

пожежну навантагу. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Можливість виникнення аварій, пов’язаних з пожежами і вибухами на 

виробництві, при наявності відповідних умов для утворення горючого середовища 

можливо лише у разі появи характерних для виробництва джерел запалювання, 

здатних ініціювати вибух або пожежу.  

Джерело запалювання - об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню для 

запалювання [4].  

По природі походження джерела запалювання поділяються на:  

 - відкритий вогонь, іскри та розжарені продукти горіння; 

 - теплові прояви механічної енергії (ТПМЕ);  

 - теплові прояви електричної енергії;  

 - теплові прояви хімічних реакцій.  

Небезпека займання горючого середовища під час експлуатації 

технологічного обладнання і його механізмів пов’язана з виникненням ТПМЕ. 

ТПМЕ характеризуються нагрівом окремих елементів і поверхонь технологічного 

обладнання до небезпечних температур внаслідок поверхневого тертя машин і 

механізмів, а також фрикційними іскрами (іскри від ударів та тертя). Нагрів 

поверхонь від тертя може виникати у підшипниках. Перегрів підшипників 

спостерігається при порушенні режиму або повної відсутності змащувальних 
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матеріалів, забрудненні теплообмінної поверхні, відсутності постійного контролю 

температури підшипників.  

У рамках проведення аналізу можливості появи джерел запалювання 

оцінимо можливість спалахування горючої пароповітряної суміші у виробничому 

приміщенні розливного цеху від перегрітого підшипника насосу, що перекачує 

готовий продукт (етиловий спирт).  

1. Визначаємо потужність сил тертя в підшипнику за формулою: 

 

5,184,0035,0280015,014,3ndNfQтер   Вт 

 

де f - коефіцієнт тертя (відповідно до табл. 4.1 [6] приймаємо f=0,15 для 

роботи підшипника “насухо”); 

N - радіальна сила, яка діє на підшипник, Н (N=2800 H);  

d - діаметр шийки валу (приймаємо d=35 мм), м;  

n - частота обертання валу, с-1 (n=0,4 с-1);  

 

Знаходимо максимальну температуру підшипника за формулою:  

 

7,21
055,0200

5,18
20

F

Q
tt

тер
повп 





  оС, 

 

де tп - максимальна температура підшипника, оС;  

tпов - температура навколишнього середовища (повітря), оС (приймаємо t=20 
оС);  

F - поверхня корпуса підшипника, яка омивається повітрям, м2  

(F=0,055 м2);  

 - коефіцієнт теплообміну між поверхнею підшипника та навколишнім 

середовищем, Вт/(м2·К) (приймаємо  = 200 Вт/(м2·К)).  

Так як температура підшипника нижче температури самоспалахування 

етилового спирту (tп= 21,7 оС  tссп= 400 оС [2]), то на випадок виникнення аварії з 
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розгерметизацією насосу в приміщенні насосної спалахування горючої суміші 

парів етанолу з повітрям не виникне. 

Небезпека запалювання фрикційними іскрами виникає при терті та співударі 

робочих органів технологічних машин і механізмів, а також під час виконання 

деяких ремонтних операцій.  

При експлуатації електрообладнання джерела запалювання можуть виникати 

внаслідок невідповідності його виконання умовам навколишнього середовища 

(класу зони), відсутності або несправності апаратів захисту електричних мереж, 

пошкодженнях кабелів і проводів, а також в результаті перегріву 

електроустановок. 

Іншим видом джерел запалювання, що пов’язані з електрикою, є розряди 

атмосферної електрики, які характеризуються прямими ударами блискавки, 

вторинними її проявами та заносами високих потенціалів у будівлю.  

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 
виникнення. 

Поширення пожежі на підприємстві може відбуватися: 

 по поверхні ЛЗР та ГР (в залежності від відсотку розведення спирту у 

воді), що розлилися;  

 по пароповітряний хмарі, що може створитися внаслідок 

випаровування ЛЗР; 

 через дверні отвори;  

 через віконні отвори;  

 через технологічні отвори;  

 по ізоляції кабельно-провідникової продукції; 

 по повітропроводах вентиляції;  

 по трубопроводам промислової каналізації тощо. 

У рамках проведення аналізу можливих шляхів поширення пожежі 

визначимо площу розливу горючої рідини на підлозі виробничого приміщення при 

повному руйнуванні апарата з етиловим спиртом. На момент аварії проводилось 
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закачування спирту в апарат центробіжним насосом по трубопроводу діаметром 

dвн=0,05 м. Відключення насоса та засувок на трубопроводі ручне. Об’єм апарата 

Vап=9.7 м3, ступінь його заповнення продуктом ε = 0,8, продуктивність насосу 

qн=0,025 м3/с, довжина трубопроводу, який живить апарат lтр =2 м, температура 

продукту 20 оС. 

Визначаємо переріз нагнітального трубопроводу:  

 

00196,0
4

05,014,3

4

d
f

22

вн
тр 







, м2.     

 

Знаходимо кількість спирту, що виходить при повному руйнуванні апарата:  

 

  11785785*00196,02300025,08,05,0

.

1

,,,р











  


pt

n

i

k

j

тpjтрjiнiап fLgVm 
, кг 

 

де Vап – внутрiшнiй об’єм апарата, м3; 

ε – ступiнь (коефiцiєнт) заповнення апарата; 

gін – продуктивнiсть насоса (або пропускна спроможність трубопроводу), якi 

подають в апарат горючі речовини, м3/с; 

Ljтр, fjтр – вiдповiдно довжина (м) та перерiз (м2) дiльниці трубопроводу (вiд 

аварiйного апарата до запірного пристрою), з якого витiкає рiдина або газ; 

 - тривалість відключення насосу (при ручному відключенні насоса та 

засувок  = 300 с); 

к – кількість дiльниць трубопроводiв, приєднаних до аварiйного апарату. 

t.p =785 кг/м3 - густина спирту [2]. 

Тоді об’єм спирту складе: 

 

15
785

11785


t

p

p

m
V

 , м3. 
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Приймаємо Vр = Vап = 0,5 м3. 

Виходячи з того, що 1 л спирту може розлитися на площі 1 м2 підлоги 

приміщення (fр=1000 м-1) [4] отримаємо: 

 

150001510001000  pр VF , м2, 

 

де fр- питома площа розливу рідини, м-1.  

Так як площа спиртосховища складає 511=55 м2, то внаслідок повного 

руйнування апарата етиловий спирт буде розливатися по всій площі виробничого 

приміщення. 

Отже, процес зберігання спирту є потенційно небезпечним з точки зору 

пожежовибухонебезпеки і представляє реальну загрозу виникнення пожежі та 

вибуху. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. 

Категорії приміщень і будинків підвідомчих підприємств і установ 

визначаються міністерствами і відомствами, а також технологами проектних 

організацій на стадії проектування будинків і споруд відповідно до норм, 

відомчими нормами технологічного проектування або спеціальних переліків, 

затвердженими у встановленому порядку. 

За вибухопожежною і пожежною небезпекою приміщення і будинки 

підрозділяються на категорії А, Б, В, Г та Д. 

Категорії вибухопожежної і пожежної небезпеки приміщень і будинків 

визначаються для найбільш несприятливого у відношенні пожежі або вибуху 

періоду, виходячи з виду горючих речовин і матеріалів, які знаходяться в апаратах 

і приміщеннях, їхньої кількості і пожежонебезпечних властивостей, особливостей 

технологічних процесів. 
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Визначимо категорію приміщення за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою спиртосховища. Визначення категорії проводимо у відповідності з 

вимогами []. За таблицею 1. НАПБ Б.03.00-2007  будівлю спиртосховища можна 

віднести до категорії А, оскільки у приміщенні обертається легкозаймиста рідина – 

етанол – з температурою спалаху 13ºС, у випадку коли надлишковий тиск вибуху 

∆Р, що утворюється у приміщенні при спалахуванні цієї пароповітряної суміші 

буде перевищувати 5 кПа. Визначення величини надлишкового тиску ∆Р 

проводимо за методикою, викладеною у розділі 7.3 НАПБ Б.03.00-2007. 

Характеристика виробничого приміщення:  

Розміри 11 × 5 × 4,0 м. 

коефіцієнт вільного об’єму приміщення – КВ = 0,8; 

температура повітря в приміщенні   tп=25C; 

Характеристика речовини: 

найменування – етанол; 

максимальний тиск вибуху суміші парів з повітрям – 682 кПа. 

Проведемо розрахунок. 
Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, які 

складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою:  

,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




 
                                             (1.1) 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом 

або приймається за довідниковими даними. У разі відсутності таких даних, 

допускається приймати Pmax таким, що дорівнює 900 кПа;  

Ро – початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює  

101 кПа);  

ρг,п – густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг/м3, що 

визначається за формулою: 

                                                     (1.2) 
,

)00367,01(
,

pо
пг

tV

M
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де М – молярна маса, кг/кмоль; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3ּкмоль-1;  

tp – розрахункова температура, оС; 

m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, яку визначають для парів ЛЗР та ГР за формулою: 

свємнp mmmm 
,                                                     (1.3) 

де mр – маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

тсв – маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів ЛЗР чи ГР у вибуху. Допускається 

приймати значення Z за таблицею 2 НАПБ Б. 03-002-2007;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3;  

Сст – стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначається за формулою: 

,
84,41

100
т 
cC

                                                                  (1.4) 

де 24

охн
с

nnn
n 




 – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й 

неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Маса парів, що надійшли у приміщення за 1 годину при аварійному розливі 

(вважаємо,що аварійна вентиляція не працює) визначили в розділі 2.1.2: 

71,5m  кг. 

Вільний об’єм приміщення: 

1760.45118,0 вільнV  м3. 

Густина парів етанолу при розрахунковій температурі: 
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  9,1
2300367,01413,22

07,46ρ .. 


пг кг/м3. 

Стехіометрична концентрація парів ЛЗР: 

3
2

1

4

06
2β 


 . 

44,6
384,41

100
т 


cC  %. 

Визначимо надлишковий тиск вибуху: 

86.13
3

1

44,6

100

9,1176

3,071,5
)101682( 





’

P  кПа. 

Таким чином, приміщення спиртосховища відноситься до категорії «А», 

оскільки у ньому обертається ЛЗР (етанол) з температурою спалаху менше 28ºС, 

здатний утворювати вибухонебезпечну пароповітряну суміш, при спалахуванні 

якої у приміщенні створюється надлишковий тиск вибуху ΔР  > 5 кПа. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Найбільшу пожежну небезпеку представляють установки, розташовані у 

вибухонебезпечних й пожеженебезпечних зонах. Класифікація зон наведена в 

документі НПАОП 40.1-1.32-01 Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок (ПБЕ) і в ПУЕ-2008. 

Газопароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють вибухонебезпечні 

зони класів 0, 1, 2. 

Простір усередині приміщення зберігання готової продукції за ПУЕ 

належить до вибухонебезпечної зони класу 2, оскільки вибухонебезпечні 

концентрації парів етанолу з повітрям під час нормальної роботи обладнання не 

утворяться, а можуть утворитися лише при значних аваріях. 

Згідно пункту 4.5.7 Правил улаштування електроустановок приміщення 

зберігання готової продукції спиртосховища відноситься до класу зони 2.  

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище при нормальних умовах експлуатації відсутнє, а якщо вона виникає, то 
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рідко й триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не 

повинні розглядатися під час проектування електроустановок. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту. 

 

2.1. Аналіз противибухового захисту будівлі 

Розглянемо відповідність противибухового захисту будівлі спиртосховища. 

Для цього будемо користуватися нормативним документом: 

1. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 
№ 

з/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. Необхідність 

легкоскидних 

конструкцій (ЛСК) 

Необхідно Вимагається СНиП 2.09.02-85 

п. 2.42 

Відп. 

2. Конструкція ЛСК Заскління 

вікон 

- заскління 
вікон; 
- легкоскидні 
панелі; 
- світлові 
фонарі. 

СНиП 2.09.02-85 

прим. 1 

п. 2.42 

Відп. 

3. Площа ЛСК 9 вікон 
розмірами 
1,5 м×1,8 м 

S = 24,3 м2 

Алск = 0,05 · 

Vприм. = 0,05× 

× 1134  =  

= 56,7 м2 

СНиП 2.09.02-85 

п. 2.42 

відп.  

4. Товщина ЛСК 4 мм Не більше 5 мм СНиП 2.09.02-85 

п. 2.42 

Відп. 

6. Площа 1-го віконного 

пройому 

2,7 м² При товщині 
скла 4 мм – А ≥ 
1 м².  

СНиП 2.09.02-85 

п. 2.42 

прим. 1 

Відп. 

 

Необхідності в обладнанні додаткових  легкоскидних конструкцій в 

спиртосховищі не має. 

 

3.2. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Розглянемо відповідність роботи систем автоматичного протипожежного 

захисту. Для цього будемо користуватися нормативним документом: 

1. ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 
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Автоматичних систем пожежної сигналізації та пожежогасіння на 

підприємстві не передбачено.  

Спиртосховище обладнано системою парового пожежогасіння. Подача пару 

забезпечується з котельні за допомогою металевого трубопроводу. Вентиль для 

пуску системи знаходиться ззовні спиртосховища. 

Визначимо, чи підлягає об’єкт обладнанню системами автоматичного 

протипожежного захисту (згідно ДБН В.2.5-56:2014 додаток В Перелік однотипних 

за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню автоматичними системами  

пожежної сигналізації та пожежогасіння і тип системи передавання тривожних 

сповіщень). 

Таблиця В.1 – Будинки різного призначення ДБН В.2.5-56:2014 (витяг). 

Призначення 

будинку 

Умови обладнання 

будинку СПС 

Умови обладнання 

будинку АСПГ 

Тип системи 

передавання 

тривожних 

сповіщень 

Складські  

будинки 

категорії А 

та Б 

Усі приміщення. За 

наявності приміщення 

площею менше 500 м2 

Усі приміщення. 

За наявності 

приміщення площею 

більше 500 м2 

[Тип 1] 

 

Отже, спиртосховище повинно бути обладнане системою пожежної 

сигналізації, так як площа найбільшого приміщення – становить 55 м2. Тип 

системи передавання тривожних сповіщень – Тип 1. Ці вимоги на об’єкті не 

виконуються. 

 

3.3. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання 

Керівні документи: 

1. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація. Ч І 

Проектування. Ч 2 Будівництво».  
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2. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування».  

3. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 

4.  

№ 

3/п 

Що 

перевіряється 

Фактично 

необхідно 

Вимагається 

по нормах 
Підстава Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. Зовнішнє водопостачання 
1.1 Необхідність 

влаштування ПВ 

Не має Потрібно ДБН В.2.5-

74:2013 

Не відп. 

1.2 Кількість ПВ Не має 2 шт. ДБН В.2.5-

74:2013 

Не відп. 

1.3 Відстань від 
будівель до ПВ 

Від 30 до 

110 м 

До 150 м. ДБН В.2.5-

74:2013 

Відп. 

1.4 Наявність 
показників ПВ 

відсутні Потрібні 
(ГОСТ 12.4.009-

83) 

ДБН В.2.5-

74:2013 

Не відп. 

2 Внутрішнє водопостачання 
2.1 Необхідність 

протипожежного 
водопостачання 

Існує 

(головний корпус); 
спиртосховище – 

відстунє 

Потрібне 

2×2,5 

ДБН В.2.5-

64:2012 

п. 8.1 

табл. 4 

Не відп. 

2.2 Розміщення 
пожежних кран-

комплектів 

На висоті 1,35 м 
від підлоги в 
спеціальній шафі 

На висоті 1,35 м 
в спеціальних 
шафах 

ДБН В.2.5-

64:2012 

п. 8.12 

Відп. 

2.3 Встановлення 
пожежних кран-

комплектів 

Біля входу в 
приміщення 

Біля входів ДБН В.2.5-

64:2012 

п. 8.12 

Відп. 

2.4 Діаметр пожежного 
кран-комплекту 

50 мм 50 або 65 мм ДБН В.2.5-

64:2012 

п. 8.13 

Відп. 

2.5 Обладнання 
пожежних кран-

комплектів 

Частково 
розукомплект-

овані 

Рукав довжиною 
не менше 6 м; 
місце для двох 

вогнегасників 

ДБН В.2.5-

64:2012 

п. 8.7; 
п. 8.13. 

Не відп. 

 

Протипожежне водопостачання не відповідає вимогам норм. Для приведення 

у відповідність необхідно біля місць розтушування пожежних водоймищ та 

гідрантів встановити покажчики згідно ДСТУ. Укомплектувати  кран-комплекти 

згідно норм, влаштувати протипожежний водопровід у спиртосховищі, улаштувати 

2 пожежні водойми та обладнати пожежні водойми покажчиками згідно ДСТУ. 
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В цілому, характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної 

небезпеки ПАТ «ФІТОФАРМ» показав, що об’єкт є пожежовибухонебезпечним. 

Найбільш небезпечна речовина – етиловий спирт. Найбільш небезпечний цех – 

спиртосховище. Специфічним джерелом запалювання є теплові прояви 

електричної енергії, що виникають в процесі статичного розряду при русі 

етилового спирту (або парів етилового спирту) по трубопроводам. Характерні 

шляхи поширення пожежі – трубопроводи та дзеркало розлитої рідини. Крім 

небезпеки, що визначається властивостями речовин і матеріалів, на рівень 

пожежної небезпеки впливають і ряд невідповідностей застосованих 

проипожежних вимог із вимагаємими за нормативними документами. Найбільші 

недоліки, що негативно впливають на стан пожежної небезпеки Ічнянського 

спиртового заводу: 

 Відсутність системи пожежної сигналізації; 

 Відсутність протипожежного водопроводу в будівлі спиртосховища; 

 Недостатня ширина протипожежних розривів; 

 Відсутність вогнезахисту дерев’яних конструкцій горищ 

спиртосховища, складу навісу №1 та №2, складу сировини. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 
 

Найбільш імовірними місцями виникнення пожежі є місця зберігання 

великої кількості горючих та легкозаймистих рідин. Такими місцями є 

спиртосховище та склад паливо мастильних матеріалів ПАТ «Фітофарм». 

Найбільша кількість ЛЗР знаходиться у спиртосховищі. В разі розливу спирту з 

подальшим його займанням пожежа швидко пошириться на все приміщення. 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, 

високотемпературні конвективні потоки, вибухи паро-повітряних хмар та розливи 

ЛЗР і ГР. 

За найгірший варіант розвитку пожежі приймаємо випадок з 

розгерметизацією резервуару Р-2 ємкістю 9.7 м3, виливом спирту з нього з 

подальшим загоранням.  

Вогнегасні засоби: для гасіння спирту застосовується вода. 

Основним способом гасіння пожежі є подача водяних стволів. 

На захист резервуарів та будівельних конструкцій передбачається подача 

цих самих стволів, що подаються на гасіння, так як вода, що стікатиме з 

конструкцій буде йти на розведення спирту. Крім того на захист необхідно подати 

ще один ствол «А» у приміщення мірників та ствол «А» на дах будівлі. 

Визначаємо необхідну кількість  води для гасіння пожежі: 

Об’єм резервуару Р-2 становить 9,7 м3. Горіння спирту припиняється при 

розведенні його водою до концентрації 28%. Визначаємо кількість води, що 

потрібна для розведення даної кількості спирту: 

28 % – 9700 л 

100% – х л 

 

34642
28

9700100



x  л 

Vводи = 34642 – 9700 = 24942 л 

Отже для розведення спирту до концентрації 28% необхідно 24942 л води. 
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Визначаємо необхідну витрату води та кількість стволів  для гасіння пожежі. 

Осклільки стволи, що подаються на захист резервуарів у приміщення 

спиртосховища також використовуються для гасіння пожежі, розрахуємо за який 

час відбудеться розведення спирту до концентації 28 %. 

Всього на захист у приміщення подається 5 стволів «А» один на захист 

резервуару, що горить, 4 – на захист сусідніх резервуарів. Для розведення 9700 л 

спирту етилового необхідно 24942 л води, подача одного ствола «А» 7,4 л/с, отже 

час: 

674
54,7

24942



  с  ≈ 12 хв. 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас) визначаємо, враховуючи 

прийняту кількість стволів на гасіння пожежі та на захист (всього 7 стволів «А»). 

Оскільки і на гасіння і на захист використовуються стволи «А», то фактичні 

витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас) можна знайти за формулою: 

8,514,77""""  АствАств
ф
гас qNQ  л/с 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної витрати води та кількості стволів: 

2
408,0

8.51

8,0








насоса

ф
гас

ПА
Q

Q
N  автомобіля, 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості особового складу: 

 задіяних на позиціях ствольників по гасінню; 

 задіяних на позиціях ствольників по захисту резервуарів; 

 які контролюють роботу насосно-рукавних систем та зв’язкового. 

Зі стволом «А» працює по 2 пожежних. Стволи подаються через віконні та 

дверні прорізи тому особовий склад працює без засобів індивідуального захисту 

органів дихання. Роботу рукавних ліній контролює 2 чоловіка. Зв’язковий – 1. 

1812172/ соN  чоловік. 

Розрахуємо кількість основних пожежних автомобілів: 
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5
4

18

4

/  co
ПА

N
N  основних пожежних автомобілів. 

Всього згідно розкладу виїздів на пожежу виїжджає:  

 39 ДПРЧ  1 АЦ – 3 хв. 
1 АД – 3 хв. 

 47 ДПРЧ  2 АЦ – 11 хв. 
1 САРМ – 11 хв. 

 76 ДПРЧ  1 АЦ – 28 хв. 
 ППЧ-88 – 1 АЦ – 36 хв. 
 40 ДПРЧ  1 АЦ – 39 хв.  

Всього 7 основних та 2 спеціальні пожежні автомобілі, чого цілком 

достатньо для гасіння пожежі у спиртосховищі. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 
1. З моменту прибуття негайно встановити зв’язок  з обслуговуючим 

персоналом, з’ясувати, які міри прийняті по перекачуванні спирту в запасний 

резервуар, евакуації людей та майна. 

2. Організувати проведення розвідки в декількох напрямках. 

3. Створити тимчасовий орган керування - штаб пожежогасіння, начальник 

якого є заступником КГП. 

4. Призначити відповідальних за додержання правил безпеки праці. 

5. Визначати і прогнозувати обстановку за зовнішніми ознаками пожежі. 

6. Прийняти міри по встановленню причини пожежі, при виявленні ознак 

підпалу, або інших причин, забезпечити збереження речових доказів до прибуття 

слідчо-оперативної групи. 

7. Призначити начальника тилу, у процесі гасіння керувати тилом через 

оперативний штаб і зв’язкових. 

8. Організувати оперативний штаб пожежогасіння, до складу  якого ввести 

керівників об’єкту. Призначити посадових осіб оперативного штабу 

пожежогасіння. 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі 
1. Забезпечити виконання рішень КГП через начальників оперативних 

дільниць, начальника тилу, керівників служб міста (об’єкта). 
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2. Збирати відомості про обстановку по пожежі, узагальнювати їх, 

аналізувати, готувати пропозиції КГП з керування оперативними діями. 

3. Організувати зв’язок на пожежі. 

4. Організувати освітлення місця пожежі. 

5. Визначити можливість застосування тих чи інших засобів гасіння, способи 

захисту особового складу від небезпечних факторів пожежі. 

6. У необхідних випадках особисто через своїх підлеглих проводити 

розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі. 

7. Створювати необхідний резерв сил та засобів. 

8. Прийняти міри по відключенню електромережі, для чого притягти в штаб 

ІТР. 

9. При  необхідності викликати до місця пожежі служби "102", "103", а також 

інші служби. 

10. Призначити помічника для зустрічі підрозділів та їх розстановки. 

11. Визначає місце евакуації матеріальних цінностей та їх охорону. 

12. Для відключення всієї електромережі  та трансформаторної  підстанції 

(ТП)  через ПЗЧ підрозділу викликати аварійну службу районної електромережі. 

Рекомендації начальнику тилу 

1.  Призначити своїм помічником  начальника караулу 12-ДПРП м. Ічня. 

2. Прокласти резервні магістральні лінії до місця пожежі. 

3. Забезпечити рукавні лінії містками для проїзду транспорту. 

4. Виставити пости для спостереження за магістральними лініями та 

розгалуженнями. 

5. Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і 

безперебійну подачу води. 

6. В нічний час забезпечити безперервне освітлення місця пожежі. 

7. Вести облік пожежної техніки, витрату вогнегасних речовин, скласти 

схему розстановки пожежних автомобілів на вододжерела і прокладку 

магістральних ліній. 
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8. Постійно інформувати КГП про хід виконання  поставлених перед ним 

завдань, проблем, що склались або можуть скластись. 

9. Насоси ПА використовувати на повну тактичну можливість. 

10. Керувати роботою тилу згідно з рішенням і розпорядженням КГП та НШ. 



     

НУЦЗУ.4.2018-335.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
36 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

 

Забезпечення пожежної безпеки – це один із важливіших напрямків щодо 

охорони життя та здоров’я людей, національного багатства і навколишнього 

середовища. Незважаючи на значний поступ у науково-технічній сфері людству ще 

не вдалося знайти абсолютно надійних засобів щодо забезпечення пожежної 

безпеки. 

Більше того статистика свідчить, що з зростанням чисельності населення на 

1% кількість пожеж збільшується приблизно на 5%, а збитки від них зростають на 

10%. І сьогодні, коли людство увійшло в третє тисячоліття своєї багатовікової 

історії, питання з пожежної безпеки залишаються актуальними. 

Розглянемо небезпечні та шкідливі чинники пов’язані з пожежами. 

Зазначимо, що пожежа – позарегламентний процес знищування або 

пошкоджування вогнем майна, під час якого виникають чинники, небезпечні для 

живих істот і довкілля. Пожежою є некероване горіння поза межами спеціально 

відведеного вогнища, яке може призвести до загибелі і (або) ураження людей 

(тварин, рослин), значних матеріальних збитків, суттєвого погіршення стану 

навколишнього природного середовища. Слід зазначити, що пожеж безпечних не 

буває. Якщо вони і не створюють прямої загрози життю та здоров’ю людини, то 

завдають збитків довкіллю, призводять до значних матеріальних втрат. 

Коли людина перебуває в зоні впливу пожежі, то вона може потрапити під 

дію наступних небезпечних та шкідливих чинників: токсичні продукти горіння, 

вогонь, підвищена температура середовища, дим, недостатність кисню, 

руйнування будівельних конструкцій, вибухи, витікання небезпечних речовин, що 

відбувається внаслідок пожежі, паніка. 

Токсичні продукти горіння становлять найбільшу загрозу для життя людини, 

особливо при пожежах у будівлях. Адже в сучасних виробничих, побутових та 

адміністративних приміщеннях знаходиться значна кількість синтетичних 

матеріалів, що є основними джерелами токсичних продуктів горіння. Найчастіше 

при пожежах відзначається високий вміст у повітрі оксиду вуглецю, що стосується 
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і горіння спирту. Так у підвалах, шахтах, тунелях, складах його вміст може 

складати від 0,15 до 1,5%, а в приміщеннях – 0,1-0,6%. 

Вогонь – надзвичайно небезпечний чинник пожежі, однак випадки його 

безпосередньої дії на людей зустрічаються крайнє рідко. Під час пожежі 

температура полум’я може досягати 1200-1400˚С і у людей, що знаходяться у зоні 

пожежі випромінювання полум’я можуть викликати опіки та больові відчуття.  

Небезпека підвищеної температури полягає в тому, що вдихання розігрітого 

повітря разом з продуктами горіння може призвести до ураження органів дихання 

та смерті. В умовах пожежі підвищення температури середовища до 60 ˚С вже є 

життєво небезпечним для людини. 

Дим являє собою велику кількість видимих найдрібніших твердих та (або) 

рідинних часточок незгорівших речовин, що знаходяться в газах у завислому стані. 

Він викликає інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболонок 

(сильний кашель, сльозотечу тощо). Крім того, у задимлених приміщеннях 

внаслідок погіршення видимості сповільнюється евакуація людей, а часом 

провести її зовсім неможливо.  

Недостатність кисню спричинена тим, що в процесі горіння відбувається 

хімічна реакція окислення горючих речовин та матеріалів. Небезпечною для життя 

людини уже вважається ситуація, коли вміст кисню в повітрі знижується до 14% 

(норма 21%). При цьому втрачається координація рухів, появляється слабість, 

запаморочення, загальмовується свідомість. При концентрації кисню 9 – 11% 

смерть настає через кілька хвилин. 

Розрахуємо кількість повітря яка згорить при розрахунковій пожежі (пожежа 

у ємності Р-2, кількість етанолу, що потрапив до приміщення під час аварії (за 

розрахунками розділу 2 – 6191,6 кг). Під час згоряння 1 кг етилового спирту 

витрачається 6,95 м3 повітря та утворюється 7,94 м3 продуктів згоряння. Отже, при 

пожежі буде згорати:  

4303195,66.6196  повпов mV   м3 повітря 

Кількість продуктів горіння, що утвориться при цьому: 

4916194,76.6191  пгпг vmV  м3 
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Отже пожежа буде представляти серйозну загрозу для довкілля. 

Вибухи, витікання небезпечних речовин можуть бути спричинені їх 

нагріванням під час пожежі, розгерметизацією ємкостей та трубопроводів з 

небезпечними рідинами та газами тощо. Вибухи збільшують площу горіння і 

можуть призводити до утворення нових осередків пожеж. Люди, що перебувають 

поблизу, можуть підпадати під дію вибухової хвилі, діставати ураження уламками 

тощо. 

Руйнування будівельних конструкцій відбувається внаслідок втрати ними 

несучої здатності під впливом високих температур та вибухів. При цьому люди 

можуть одержати значні механічні травми, опинитися під уламками завалених 

конструкцій. До того ж, евакуація може бути просто неможливою, внаслідок 

завалів евакуаційних виходів та руйнування шляхів евакуації. 

Паніка, в основному, спричиняється швидкими змінами психічного стану 

людини, як правило, депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації 

(пожежі). Більшість людей потрапляють у складні те неординарні умови, якими 

характеризується пожежа, вперше і не мають відповідної психічної стійкості та 

достатньої підготовки щодо цього. Коли дія чинників пожежі перевищує межу 

психофізіологічних можливостей людини, то її може охопити панічний стан. При 

цьому вона втрачає розсудливість, її дії стають неконтрольованими та 

неадекватними ситуації, що виникла. Паніка – це жахливе явище, здатне призвести 

до масової загибелі людей. 

Безпека праці під час гасіння пожежі 

Під час проведення оперативних дій на пожежі необхідно дотримуватися 

правил безпеки праці, які викладені у наказі МНС України № 312 від 07.05.2007р. 

«Правила безпеки праці в органах та підрозділах МНС України». 

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу і повернення до частини. Збір 

та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та швидко. 

При слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу забороняється 

кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати інші перешкоди 
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на шляху руху, а при використанні спускових стовпів пожежники зобов’язані 

витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою 

лише тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в 

автомобілі та зачинив двері кабіні бойового розрахунку. Забороняється подавати 

команду на початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше 

ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир. При 

проведенні розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

 при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в настанові 

по газодимозахисної службі, а без них слідувати один за одним, вивчаючи 

навколишню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду 

полум’я та розпечених газів; 

 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження 

старшому групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

При проведенні оперативних дій пожежними підрозділами з моменту 

отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після 

ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці та 

техніки безпеки. 



     

НУЦЗУ.4.2018-335.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
40 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежної 

охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах; 

 у разі недостатньої видимості слід застосовувати освітлення і засоби 

зв’язку;   

 особовий склад та добровільна пожежна дружина не допускається до 

гасіння пожежі без бойового одягу та спорядження; 

 для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми; 

 під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні 

пристосування, які виключать падіння осіб, а саме на дробині зі стволом 

дозволяється тільки після закріплення пожежника карабіном; 

 під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 для роботи на даху зі стволом має бути виділено не менше двох осіб; 

 забороняється знаходитись на ділянках перекриттів з ознаками 

горіння; 

 забороняється залишати на даху без нагляду ствол, навіть після 

припинення подачі води. 

 забороняється виключати електричні мережі і установки під напругою 

вище 220 В, відключення повинно проводити представниками енергослужби; 

 в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом пожежної охорони тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з 

перерізанням електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли практичне 

навчання і спорудженні ножицями для перерізання електропроводів, гумовими 

діелектричними рукавицями і ботами. 

Перерізання проводиться під контролем начальника караулу. При цьому 

необхідно: 

 обрізати кожний провід окремо від інших; 

 визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу; 
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 обрізати проводи слід тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і обвисають, не 

залишались під напругою. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та 

стану людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують 

швидко, але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому розрахунку. Перед 

тим, як віддавати наказ на бойове розгортання, керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та 

найкоротші шляхи прокладення рукавних ліній; 

 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням техніки безпеки 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, встановлювати 

автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали розстановку сил та 

засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по можливості не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. При необхідності вжити заходи щодо зупинки 

транспорту; 

 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового складу 

пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та оповістити про 

них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування конструкцій негайно 

вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні бойового розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

при підйомі на висоту та роботі на висоті; 
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 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, 

а поперечні пилки та ножовки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків 

на позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад 

пожежних підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог 

безпеки, встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних 

пожежних дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, та у випадку небезпеки – 

негайно повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника 

гасіння пожежі. 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це пожежних, 

що піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх встановлення, та інші шляхи 

спуску. Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, обгорівших) 

електричних проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборці конструкцій 

будівлі, установці драбин та прокладці рукавних ліній, своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють 

в небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, 

слід вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення 

електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 

220 В тоді, коли іншими засобами неможливо знеструмити мережу. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити заходів 

по запобіганню переохолодження та обморожування працюючих. На затяжній 

пожежі при низьких температурах, керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

забезпечити регулярну зміну та відпочинок особового складу в теплих 

приміщеннях. Організація робіт по розборі будівельних конструкцій повинна 
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виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середнього 

начальницького складу на визначених КГП або начальником бойової дільниці 

ділянках, з конкретною метою, об’ємом , а також із визначенням місця 

складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт уважно слідкувати за 

поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступлення від встановлених 

вимог тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу 

людям, що опинилися в небезпеці. 
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Висновок 

Під час виконання дипломної роботи на тему «Оцінка стану пожежної 

небезпеки процесу зберігання і транспортування етилового спирту на ПАТ 

«ФІТОФАРМ» м. Бахмут Донецької області» було розглянуто особливості 

технологічного процесу зберігання і транспортування етилового спирту. 

Встановлено, що найбільшу небезпеку будуть становити ділянки, де можливе 

накопичення етанолу.  

В цілому, характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної 

небезпеки ПАТ «Фітофарм» показав, що суб’єкт господарювання є 

пожежовибухонебезпечним. Найбільш небезпечна речовина – етиловий спирт. 

Найбільш небезпечний цех – спиртосховище. Специфічним джерелом 

запалювання є теплові прояви електричної енергії, що виникають в процесі 

статичного розряду при русі етилового спирту (або парів етилового спирту) по 

трубопроводам. Характерні шляхи поширення пожежі – трубопроводи та дзеркало 

розлитої рідини.  

Проведено розрахунок категорії приміщення спиртосховища за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою – приміщення відноситься до 

категорії «А». Встановлено, що згідно ПУЕ у приміщенні має місце 

вибухонебезпечна зона класу 2. 

Встановлено ряд невідповідностей застосованих протипожежних вимог із 

вимагаємими за нормативними документами. Недоліки, що негативно впливають 

на стан пожежної безпеки підприємства є:  

1. Відсутність системи пожежної сигналізації. 

2. Відсутність протипожежного водопроводу в будівлі спиртосховища 

3. Недостатня ширина протипожежних розривів. 

4. Відсутність вогнезахисту дерев’яних конструкцій горищ 

спиртосховища та складів навісів №1-2, складу сировини. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в 

спиртосховищі. Гасіння спирту проводимо за допомогою його розведення до 

концентрації 28%. Для успішного гасіння пожежі необхідно застосувати 5 стволів 
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«А», що подаються одночасно на захист резервуарів у спиртосховищі, а вода, яка 

при цьому потрапляє в розлив етилового спирту, йде на його розведення. Ще 2 

стволи «А» подаються на захист даху та сусіднього мірного приміщення. 

Запропоновані рекомендації КГП, НШ, НТ при ліквідації аварійної ситуації на 

об’єкті. 

Проведена робота по удосконаленню стану пожежної безпеки підприємства 

допоможе звернути увагу адміністрації на недоліки в забезпеченні пожежної 

безпеки об’єкта при подальшій експлуатації та знизити ймовірність виникнення 

пожеж на даному підприємстві.  
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 

  
 

23 червня 2018 року на спиртзаводі в м. Збараж Тернопільської області сталася розгерметизація однієї з ємностей з 
біоетанолом, стався вибух ємностей з подальшим виникненням пожежі.  

На виклик оперативно направили черговий караул ДПРЧ - 4 Управління ДСНС України в Тернопільській області. 
Після прибуття рятувальники встановили, що на Зарубинецькому спиртзаводі сталася розгерметизація однієї з ємностей 
з подальшим виникненням пожежі. На місці пожежі працює 15 одиниць спеціальної пожежної техніки та 63 
рятувальника. Вживаються заходи щодо запобігання поширення вогню на житловий сектор. Здійснено евакуацію 
мешканців приватних житлових будинків, розташованих поруч. Жертв і постраждалих немає. Додатково на місце 
пожежі направлено один пожежний поїзд.  
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Поле 

прив’язки 
Пожежна небезпека Протипожежний захист 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин. 

1.1 

Етиловий спирт, етанол, винний спирт, 
C2Н5ОН; безбарвна рухлива рідина з 
характерним запахом і пекучим смаком; tпл - 

114,15 °С, tкип 78,39 °С, щільність 0,794 г/см3; 

змішується з водою, ефіром, ацетоном і 
багатьма іншими органічними розчинниками; 
легко спалахує (температура спалаху 14 °С), з 
повітрям утворює вибухонебезпечні суміші 
(3,28-18,95 % за об'ємом). 

Зберігання речовин у герметичних ємностях. 
Підтримання засобів протипожежного захисту (вогнеперешкоджувачі і 
т.д.) ємностей з речовинами справності.  
Герметичність трубопроводів, резервуарів, іншого обладнання.  

2. Можливі місця виникнення пожежі та вибуху 

2.1 
Закрите технологічне обладнання, 
технологічні апарати 

Герметичність обладнання, контроль середовища газоаналізаторами, 
дотримання вимог режиму перекачки.  

2.2 Трубопроводи 
Контроль за цілісністю, своєчасний ремонт та заміна; влаштування в 
трубопроводах вогнеперешкоджувачів.  

2.3 Ємності з речовинами Постійний контроль температурного режиму, тиску. 

2.4. Автоцистерна  

Встановлення арматури і комунікацій, перевірених  на герметичність, 
контрольно-вимірювальне обладнання і запобіжні пристрої (рівнемір, 
манометр, запобіжні клапани, обладнання автоматичного захисту 
цістерни від аварійних втрат спирту). 

3. Можливість утворення джерела запалювання 

3.1 Відкритий вогонь, іскри 

Проведення вогневих та ремонтних робіт тільки з дозволом на 
проведення вогневих робіт та дотриманням нормованих відстаней, не 
користуватися у пожежонебезпечних приміщеннях паяльними 
лампами, свічками, смолоскипами, сірниками, паління у спеціально 
відведених місцях, заборона використання несправних переносних 
електросвітильників або гасових ламп для освітлення.  

3.2 Теплові прояви електричної енергії 

Виконання блискавкозахисту будівель та резервуарів, заземлення 
насосів та іншого обладнання, влаштування електроустаткування 
згідно вимог ПТЕЕ та ПБЕ, використання обладнання відповідно до 
класів зон.  

3.3 Теплові прояви механічної енергії 
Контроль перегріву підшипників насосів, своєчасне змащення 
підшипників та інших деталей, застосування іскронебезпечного 
інструменту для проведення ремонтних робіт.  

3.4 Теплові прояви хімічних реакцій Додержання вимог технологічного регламенту.  
4. Шляхи поширення пожежі 

4.1 Дзеркало розлитої рідини 
Надійність місць з’єднань, контроль рівня наливу у ємності, 
влаштування систем аварійного зливу.  

4.2 Технологічні комунікації Своєчасне звільнення від речовин.  
4.3 Пароповітряні хмари Контроль за допомогою газоаналізаторів.  

4.4 Поверхні технологічного обладнання 
Організація періодичних прибирань, своєчасне очищення від розлитих 
речовин.  

4.5 Дверні, технологічні отвори Влаштування протипожежних перешкод.  
4.6 Конструкції будівель Просочення антипіренами, організація періодичних прибирань.  

5. Екологічна безпека, охорона праці та безпека життєдіяльності 
Розробка планів евакуації та їх відпрацювання. Навчання персоналу ППБ, користуванню первинними засобами пожежогасіння, 
встановлення єдиних сигналів сповіщення про аварію. Дотримання вимог виробничої санітарії та особистої гігієни.  
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ВИСНОВКИ 

Під час виконання дипломної роботи  було розглянуто особливості технологічного процесу зберігання і транспортування 

етилового спирту. Характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки ПАТ «Фітофарм» показав, що суб’єкт 

господарювання є пожежовибухонебезпечним. Найбільш небезпечна речовина – етиловий спирт. Найбільш небезпечний цех – 

спиртосховище. Специфічним джерелом запалювання є теплові прояви електричної енергії, що виникають в процесі статичного 

розряду при русі етилового спирту (або парів етилового спирту) по трубопроводам. Характерні шляхи поширення пожежі – 

трубопроводи та дзеркало розлитої рідини.  

Проведено розрахунок категорії приміщення спиртосховища за вибухопожежною та пожежною небезпекою – 

приміщення відноситься до категорії «А». Встановлено, що згідно ПУЕ у приміщенні має місце вибухонебезпечна зона класу 2. 

Встановлено ряд недоліків, що негативно впливають на стан пожежної безпеки підприємства:  

1. Відсутність системи пожежної сигналізації. 

2. Відсутність протипожежного водопроводу в будівлі спиртосховища 

3. Недостатня ширина протипожежних розривів. 

4. Відсутність вогнезахисту дерев’яних конструкцій горищ спиртосховища та складів навісів №1-2, складу сировини. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в спиртосховищі. Гасіння спирту проводимо за 

допомогою його розведення до концентрації 28%. Для успішного гасіння пожежі необхідно застосувати 5 стволів «А», що 

подаються одночасно на захист резервуарів у спиртосховищі, а вода, яка при цьому потрапляє в розлив етилового спирту, йде на 

його розведення. Ще 2 стволи «А» подаються на захист даху та сусіднього мірного приміщення. Запропоновані рекомендації 

КГП, НШ, НТ при ліквідації аварійної ситуації на об’єкті. 
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